



家校合作 · 攜手培育幼兒

家長於子女成長和學習上擔當著重要的角色，並且普遍希望子女能夠在各方面有出色的表現，對他們寄予厚望。然而香港是多元化的社會，家庭的教養和價值觀存在差異，家長亦未必完全掌握熟練的教養子女技巧；同時工作壓力大和生活節奏快，令家長面對親子時間不足的問題，影響與子女情感的發展和家庭關係。

家校合作好處多

家長與幼稚園之間的合作關係對於子女的成長和發展更重要。以筆者學校為例，積極聯繫家長，推動家校合作活動，有以下五大益處：

① 參與子女學習的機會

學校舉辦多元化的親子活動，以小組形式進行，有利促進學校、家長之間的互動和參與，提升成效。活動包括：親子圖工創作、節日小食製作、親子旅行、親子運動會及親子共讀等。活動可以為家長提供更多參與子女學習的機會，藉此增加親子互動時間，同時可以認識學校的教學方式、課程內容和學習目標；有利他們了解子女的學習情況。

② 互相交流的平台

家校合作活動能幫助家長建立一個互相交流的平台，由駐校社工、專業人士或教師指導，以輕鬆、有趣的方法，引導家長按活動的主題進行反思、討論、彼此分享經驗，藉此獲取教育子女的知識及策略，以正向的方法有效地培育和促進子女全面發展。

③ 學校建立良好的溝通

學校定期與家長進行溝通，包括觀課活動、家長會及茶敘等，藉以分享幼兒在學校的學習狀況和表現，讓家長更了解



子女的學習需求和成長需要；從而在家中提供相應的支持和指導，同時，亦能幫助教師進一步了解幼兒的家庭背景、價值觀和文化，學習的效果便會相得益彰。

④ 增長育兒技巧

學校透過社工、育兒專家，組織家長教育活動，提供有關親子互動、教育技巧和家庭溝通的知識，這些資源和培訓可以涵蓋多方面，包括語言發展、情緒管理及行為指導等。通過這些活動，家長可以認識有效的技巧，反思自己的育兒方式，並根據子女的需求和個性，獲得實用的建議和策略，制定合適的育兒計劃。

⑤ 舒緩育兒壓力和困難

由學校駐校社工提供親職支援服務，包括家長義工小組、家庭輔導和心理健康支援工作坊。這些服務可以幫助家長，讓他們感到被理解和支持，並提供有效解決問題的方法，以舒緩家長的壓力和困難，藉此建立良好的家庭和學校合作關係。

結論

總括而言，家長參與家校合作活動能為子女締造理想的成長環境，不但可以獲得育兒的資訊、知識和支持，而且能促進家長為子女全面發展提供合適的幫助；同時也有助於建立家長、學校的合作關係，共同為幼兒的發展奠定穩固的基礎。☑